

观点

孩子的将来应该由他们自己决定和考虑

主持人：“在一个日趋完善和规范化的社会里，人生是可以设计的”，您觉得这种说法有道理吗？

李双龙：我不太明白“日趋完善和规范化的社会”具体是指怎样的一个社会？所谓“完善”或“规范”的社会是否存在？这是一个前提，否则无从谈起。“人生是可以设计和规划的”，这句话是有道理的，因为人生设计和规划的主动权应该是掌握在人的手里的，但我觉得完善和规范化的社会未必是“人生是可以设计的”之前提条件。

主持人：您觉得父母能为孩子“规划”些什么？具体可以做哪些事情？

李双龙：父母能够为孩子做的或者说规划的事情其实是很有限的。在孩子成年（18岁~20岁）前，家长或许还可以安排或设计一下他（她）的人生，但孩子成年以后，恐怕再要管理就比较困难了。我个人认为，孩子在家长的严管之下，即便获得了某些方面的惊人成绩，在其他方面肯定存在一些不足或缺陷，这样规划出来的人才对于孩子个人的人生是否更好或者更糟，还有待考察与深思。

主持人：您遇到的那些被认为成功的孩子里，他们的父母有哪些共性？

李双龙：现在的学生，尤其是名校的学生基本上都是由家长管大的，这样说一点也不过分。由于工作的关系，我接触过几位家长，有一种感觉是学生在学校里的一举一动，家长一般都非常清楚。家长的这种过分的关心对学生来说孰好孰坏，还很难说。我个人认为这对孩子的自立和早日社会化是不利的。

比让孩子成为精英更重要的东西

主持人：“在一个日趋完善和规范化的社会里，人生是可以设计的”，您觉得这种说法有道理吗？

项志良：我觉得有一定道理，不过我本人是不太赞成规划人生的。如果一定要把培养一个人作为一种规划来做的话，我想失望的家长会比比愿的家长多得多。现在许多家长都把目标定为考哈佛、剑桥，要求孩子成为顶尖的少数精英，社会上个别成功的例子又给了做父母的一种遐想，其实极个别成功的例子对于大多数家长来说是没有参照性与可比性的，不具备普遍推广的价值。人生如果可以规划的话，规划如果能够成功的话，个人奋斗、机遇和后天的社会条件，缺一不可，其中有太多不可预计的因素。

主持人：您对现在的家长有什么具体的建议？

项志良：与其给孩子制订一个高不可攀的人生目标，不如从给孩子创造一个宽松的环境开始。

我觉得父母最应该教会孩子的是会爱。从爱自己开始，学会对自己负责，延伸到爱家长、爱集体、爱社会，为人类社会作贡献。如今许多一味追求成功的家长淡化了孩子的天性与社会责任感，对于孩子的成长其实并不好。父母应该了解孩子的发展意向，在能力所及的范围内为孩子提供充分的物质和精神支持，最终的目的是让孩子成为一个合格的社会人，与社会的需要融合。

给孩子提供一切可能

主持人：您认同“人生设计”这种说法吗？

陆敏：我一直很佩服那些能准确地判断孩子将来可以从事什么职业的父母。我相信多元智能说，也就是在幼年时对孩子进行全面的培养和开发，在不同的学习阶段开发孩子潜能，我觉得对孩子的学习能力、学习兴趣的培养是至关重要的，包括培养他们对生活、对美的感受力、感悟力和创造力，这些能力是必须通过幼年时的环境去熏陶培养的。

主持人：作为一个市重点中学的教师，您一定接触过很多优秀的孩子，您觉得他们的父母在教育孩子上有什么共性吗？

陆敏：一般来说，我看到的优秀的孩子大多都有个很用心的父亲或母亲。他们懂得尊重孩子，倾听孩子的想法，会采用特殊的方式引导孩子独立，热爱阅读，热爱学习，提供一切可能机会锻炼他们的胆量。我有一位教育孩子特别成功的同事，她经常说：把孩子纳入一个轨道，她就会自己按惯性活动起来，如果活动正好和兴趣结合，那么孩子活动起来就自由而快乐了。

人生设计童年始？

【主持人】

忻之湄

【嘉 宾】

李双龙 复旦大学新闻学院传播系主任、社会学博士
项志良 华东师大一附中教师 教龄30年
陆 敏 上外附中教师
王小鹰 作家
低调妈妈 某重点中学教师



主持人语

开学了！经过一个暑假的休整、放松，孩子们又将步入紧张的学习生活。在一个竞争日益激烈的时代，学校成了竞争开始的摇篮，家长对孩子们寄托了更高的期望也平添了更多的忧虑。在《人生设计在童年》一书中，作者高燕定先生提出了“人生设计”的理念。他提出：在一个规范化的社会里，人生是可以设计的，而且应该从童年就开始。有了科学理性的人生规划，人们可以完全不凭机遇、不靠伯乐，按部就班地、可预见性地获得

自我认识意义上的成功。

高先生有一位从小立志进哈佛、当律师，并且在父亲的人生设计理念规划下一步一步实现了理想的女儿。我们也经常听到和看到一些父母以非凡的勇气和魄力精心打造孩子，最终获得成功的范例。那么早早地为孩子制定目标、鞭策他、引导他，不断地给他施压，是成就了孩子呢还是拔苗助长呢？在大多数家庭都只有一个孩子的中国，父母们应该怎样做才更科学更理性呢？



主持人点题

望子成龙是天下大多数父母的共同心愿，有些父母更是把培育孩子当作自己后半生的事业来追求，这一切都无可厚非，但父母们请记得：每个孩子都有其独特性，成功的模式是不可复制的；无论您期望孩子成为精英还是平凡人，教会他有一颗热爱生活、享受生活的心比什么都重要。

成功案例

宠她就是让她自由发挥

主持人：您当年为了孩子放弃了自己的写作，全心全意做一个“陪读妈妈”，是因为对孩子寄予特别高的期望吗？

王小鹰：我当时的陪读就是纯粹的陪，充分体验做母亲的幸福感。在这个世界上女儿只有我一个妈妈，女作家可以有许多。目前社会上所崇尚的所谓成功我并不认同，成名、成家、发财就算成功吗？我对成功定义就是成为一个身心健康的人，这也是我对孩子的要求。每个孩子的个性不同，成长的道路也应该是不同的，培育孩子如同做艺术品，要一切由心而发的，充分尊重个性。我当初选择用两个虚字“之”和“然”为女儿取名，就是表明我们对孩子没什么特别的要求，并且“之然”与“自然”谐音，我们希望女儿能够顺其自然，沐浴着阳光雨露，像一条小河一样自然地流淌，自然地成长，她身心健康，快乐地成长就好。

主持人：大家都知道您特别宠孩子，您不担心孩子被宠坏吗？

王小鹰：我的“宠”就是依她，顺着她的个性、兴趣让她去自由发挥。我的先生也一样，我们对她唯一的要求就是“安全第一”。我先生唯一一次打她，就是她小时候叫出租车，车还没停稳，她就去开车门。先生让她伸出手来，打了她一下，是为了让她记住，这么危险的动作以后不可以做的。我选择离家最近的小学让她上，就是想让她多睡一会儿。我也让女儿上过各式各样的培训班，有好几次培训结束要比赛了，她忽然对我说：妈妈，我不想参加比赛了。我就说：不去就不去好了。我让她参加各种学习只是为了让她提高能力、发掘兴趣，比赛并不是目的。

主持人：您女儿这次被耶鲁提前录取并且拿到了全奖，家庭对她所取得的成绩是否有很大的影响？

王小鹰：我们家是个大家庭，大家都喜欢开玩笑。商业气氛少，文化气息浓。我个人觉得家庭氛围、学校氛围对孩子的成长很重要。去年，她去美国参加青年领袖峰会，借此机会参观了美国的多所大学，她自己听课、参观、做选择。从普林斯顿大学、哈佛大学到耶鲁，她觉得更喜欢耶鲁的校园文化，就提交了申请资料。能够这么顺利地被录取，只能说女儿的运气特别好。

父母不妨从细微处入手

主持人：您也是位成功妈妈，儿子哈佛大学学成归来，已拥有一份不错的事业。您认为作为父母，在孩子的成长过程中具体可以做哪些事情？

低调妈妈：对孩子进行训练，好的行为习惯、学习习惯的训练从孩子落地就应该开始了。儿子小时候为了培养他养成专心的好习惯，我就规定他一个时间段里只能玩一种游戏，玩好了收拾好了才可以玩其他。我绝对不容许他拿一大堆东西出来，这个玩玩，那边动动。

孩子上学之后我真正管的时间也只有十个月，这十个月就是用来帮助他养成良好的生活习惯、学习习惯的，包括放学回家先做什么再做什么、写字台上不能有一样多余的东西等等看似琐碎的细节。十个月之后，孩子的基本习惯养成了，开始沿着正确的轨道行动了。我从不拿孩子去与其他孩子攀比，但我会给他设定一个大目标，然后分成一块一块的小目标，让他不太费力地跳一跳就能达到目标。在这个过程中孩子增添了自信也学会了脚踏实地地实现目标。此外，我特别注重对孩子品格的培养，我觉得好的人品同好的习惯一样重要，如今儿子依旧保持着很单纯的产品。

主持人：您不担心孩子因为太正直太单纯了无法应付复杂的社会吗？

低调妈妈：不担心。只要孩子拥有了足够的能力、良好的品质，社会上的那一套，他进入了自然就会懂得的。我始终坚信，无论在哪里，一个品行不好的投机取巧的人是不可能取得真正意义上的成功的，尤其是在一个越来越讲究诚信的社会里。

主持人：您主张孩子在学有余力的基础上提前学习吗？

低调妈妈：我也曾在课外给儿子找好的老师补习，让他做一些课外的超前的习题，但内容上一定是与课堂学习相交叉的。做了多年的老师，经常看到一些刚入校时成绩很好的学生越学到后来越一般，后来我发现他们成绩好是因为提前学了课堂上的内容，这样做带来的直接弊端是，他们对老师上课的内容不感兴趣了，上课开始开小差。而好的老师都有他独特的上课节奏、培训方法，跟着老师按部就班地走可以达到事半功倍的效果，提前学的孩子却自以为是地错失了扎实的基础训练，学到后来反而落到了那些原先不如他们的孩子后面。